Calculs

Calculer en ligne s Séancez  Fum
des scmmes et des dlﬁerences r8et o proiy ol caleulng de Calculer en ligne des différences

Y} ok brovigey, avec ou sans retenue

—> CALCULER
B sl nameraen certe Soustraire un nombre & deux chiffres & un nombre
o Procédures visées e © e meraen & deux chiffres.
nc 30 min - Ecrire 35+40+8: décomposer 48.
: - Ecrire 35+50 - 2: pour ajouter 48, ajouter 50 et soustraire 2. : PPORT
. P . ! o MATERIEL ET SUPPORY
Calculer en hgne . - Ecrire 30+5+40+8: décomposer les deux termes en utilisant S ; « Une boite et des cubes base 10.
somme de deux nombres la connaissance de la numération orale. « 35, c'est 30+5 et 48, 2020 -90  §r6= 14 DEROULEMENT DE LA SEANCE
c'est40+8.» DERO L Expérimentation
- ST in [
—> CALCULER - Ecrire 3d+5u+4d+8u=7d+13u=8d 3u: utiliser les unités 4000 x300D = ;‘('{g’gz 6 @ Recherche 4518 6t 97— 3. 10 min Eqrit individuel
Additionner en ligne des nombres & deux ou trois chiffres, de numération. 4334 2 Calculer enligne Verbalisation
avec ou sans retenue. Mise en commun - 10min Représentation
givnégier les procedures qui U= Oral collectif
calcul en 400+30+8+300+20+6 les unités de numération. .
WMI lculs sur [ zaines et les unités. N Abstracfﬂ'on
« Deux boites. nce de la numération orale. (3) Entrainement 10 min Ecrit individuel
« Des cubes base 10 (Asco&Celdal).

Calculer en ligne des différences
gvec ou sans retenue.

—
3 % 1\ 2_0 - 6 O ® Recherche @
Ecrire les calculs 43-18, 97 — 34 et 578 - 250 au tableau.

] Consigne «Effectuer les deux calculs dans un cahier
avec la méthode de votre choix. »

: A SEANCE )
ROULEMENTDEL Expérimentation

O e ine 35+ 47 5min  Ecrit indlividuel
- w47

Calculer en ligne Verbausqiiop n

' piooN ili i Représentatio
gi\TllésZiZ?lz: procédures qui utilisent 5min Oerfﬂ e
les unités de numération. ” —

. Expérimentatio

© Nouvelle recherche smin JE i
Calculer en ligne 4,38 +326. ;
, Verbalisation

P égier les pro (=] i utilisent 5mi Rep ésentation - ‘-
: gl ‘S Cedq - | ‘ ‘ { ! 5‘ ); ] La ISse en co un pe et aux éléves d eXF)lICIte les ')roced res
i ération. I
les unites de num ' ) I
i iti dividuel
CO‘CU[E en ligne des sO es O mi Ecri L

Procédures visées
o - Ecrire 43-10=33 et 33-8=25: expliquer que pour &ter 18, il faut
avec ou sans retenue. &ter 10 puis 8. Pour &ter 8, il faut 6ter 3 puis 5.
- Ecrire 43-8=35 et 35-10=25.
- Ecrire 43-20+2=25: retirer 20 est plus facile et comme on a retiré
2 de trop (20=18+2), il faut ajouter 2.

b) Mise en commun pour 97 - 34

® Mise en commun

@ Recherche w/ Privilégier les procédures qui prennent appui sur les unités
D de numération comme l'arbre & calcul afin de préparer les éléves Erreur dans le premier

Présenter la situation avec le matériel: deux boites et des cubes. & la technique opératoire de l'addition. Prend appt

Montrer que les deux boites sont vides au départ.
Placer 35 chocolats dans une boite (35 cubes) et 48 chocolats

o v @ Procédure visée

(48 cubes) dans I'autre boite. Ise en commun Commencer par un calcul sur les chiffres des unités:
Privilégier les procédures qui prennent appui sur les unités 7 unités — 4 unités =3 unités.
de numération afin de préparer les éléves & la technique opératoire Poursuivre par un calcul sur les chiffres des dizaines:
de 'addition.

9 dizaines — 3 dizaines =6 dizaines.
6 dizaines et 3 unités, c'est 63.

¢) Mise en commun pour 578 - 250
Procédure visée
Ecrire 578 -200=378 et 378 -50=328.

© Entrainement @

De nouveaux calculs sont proposés au tableau.
Les éleves calculent en ligne dans un cahier.
68-45 97-53 569 -160689 -420

-*slo 3ddn %'l.

LS

© Nouvelle recherche

Présenter la situation avec le matériel: deux boites et des cubes.
Montrer que les deux boites sont vides au départ.

Placer 438 chocolats dans une boite (438 cubes) et 326 chocolats
(326 cubes) dans l'autre boite.

A

Ecrire les données du probléme au tableau.
Demander d'anticiper ce qu'il faut chercher et parvenir & la question:
«Combien y a-t-il de chocolats en tout ? ».

Faire chercher sur 'ardoise le calcul & effectuer et I'écrire en grand
au tableau.

Séance 3 & 30 min
Bilan des apprentissages

=
Calculer en ligne ¢ )
des sommes €t des différences A 8 s S 7208

© Consigne «Calculez 35+ 48 avec la méthode de votre choix. »

5782507
Vi ol b oo 35 048 A6 445 =7 - :
M o @ m
L. 7 @ Entrainement @ __ E IIIII \ ﬁ” 579-250-328
o e b De nouveaux calculs sont proposés au tableau. G R ] o o m e 1T o B
Les éleves travaillent dans un cahier. LIIJ
Cu b+ ¥ - - - e _
35448: 30+5+ 0+ 8z For ¥+ 5 Fo43-83 66+34 53+46 372+16 294+ 652 P ] e
- 10 et 11
() Consigne: « Calculez 438+ 326 avec la méthode de votre choix. » . o B I . |
Production d'un éleve ﬁ* DlFFERENC|ATION o lonches 1 et . :—-I:: 62;;;-’ -"6;;:1;;_, 990 -560=
e Proposer des cubes bcs_e 1dO or:cl;i‘? :jrer;as P . . e a et
c (i z |AT|ON Eﬁ aux éleves qui_ont besoin de ou.r aider chaque éléve, vqlgnser o
ﬁ* D|FFERE§%L€;-‘;!)3':S carrés des planches 1et 2 | ﬂg*oglssr‘iggﬁgscbgse 10 ou les carrés des planches 1et 2 - o L'enseignant circule dans les rangs p duelle plus longue aux éleves #3+86= 3284537 = | ot -
e Proposer des cu es ® Pr

i aide indivi
' ' & tes et apporter une
| | &l i de manipuler. Consoior ‘ I
qux éléves qui ont besoin de manipuler. Proposer des cubes 0ose e s

période 1




Semaine 4 Semaine 4

= Atelier probléemes

= =l Rcsoudre des problemes additifs
Calcul mental sl cn Une etape EE l'aide de schémas

15 min S .
SR - Ecrire en lettres les nombres de 0 a 1000. (5
- Connaitre les compléments a la centaine supérieure. " eﬁier
CHERCHONS ENSEMBLE semaine
S nce 1 @- mw- Relie chaque probléme au schéma qui convient puis résous-les dans un cahier. (=
@ Dictée de nombres jusqu'a 1000 Tmin @ Dictée de nombres jusqu'a 1000 Tmin Probléme 1
Ecrire les nombres en chiffres sur I'ardoise: « cent-soixante-dix-huit » Ecrire les nombres en chiffres sur l'ardoise: . .
et «neuf-cent-douze ». «neuf-cent-quatre-vingt-dix-huit » et «cing-cent-sept ». Tom avait 26 billes. 3 9
- . L : ” : L A la récréation, il en gagne 13.
@ Additions ou soustractions de dizaines ou de centaines @ Additions ou soustractions de dizaines ; . : 9 . 9 . '
entiéres: évaluation 4 min ou de centaines entiéres: évaluation 4 min (D_) Combien de billes a-t-il apres \
Proposer I'évaluation MaterielCalcul4.pdf, page 1. Prop9§er & nouveau l'évaluation d\e la séance 1 pour permettre Matériel la récréation? ,]3
aux éléves de mesurer leurs progres. Calcul4
© Compléments a la centaine supérieure ou inférieure:
Mool réactivation 10 min Probléme 2
: C;g&i L'enseignant pose les questions une a une par écrit sans contrainte , .
de temps. Les éléeves répondent sur l'ardoise. Tom a gagne 13 billes
540+?=600 ?+750=800 de 870 pour aller & 900 ? pendont la récréation. ?
?2+270=300 400-30=? 300-80=? . . . |
900-60=2 753+2=800 de 257 pour aller & 300? Maintenant, il a 39 billes. (
Procédure visée ) ‘ Combien de billes avait-il
Pour 753+?=800. Calculer de 753 pour aller & 760 (c'est 7) puis .. . 26
SRS de 760 pour aller & 800 (C'est 40). Donc 7+40=47 et 753 +47=800. avant la récréation?
© Compléments a la centaine supérieure ou inférieure: #53+?=800
réactivation 10 min
L'enseignant pose les questions une & une par écrit au tableau ??3 7¢O 890 Probléme 3
sans contrainte de temps. Les éléves répondent sur |'ardoise. . @ Tom avait 26 billes
50+?=100 30+?=100 , o 39
De 20 pour aller 41002 90+?=100 47 Il'a gagné des billes pendant |
De 100 pour aller a1807? 100-70=2? 100-60=2? Ly -
Tracer la demi-droite graduée au tableau pour présenter la procédure visée. |O recreOt on. M al nte na nt,
Séance2 () & 1 billes bl e
Séance 4 w/- de billes a-t-il gagnées
@ Dictée de nombres jusqu'a 1000 1Tmin 2l ot
. = e . @ Dictée de nombres jusqu'a 1000 1min pendant la récréation?
Ecrire les nombres en chiffres sur I'ardoise: « trois-cent-cinquante » et 3
«six-cent-vingt-sept». Ecrire les nombres en chiffres sur I'ardoise:
«neuf-cent-quatre-vingt-dix-neuf» et «mille ».
® Additions ou soustractions de dizaines
ou de centaines entiéres: consolidation 4 min (2] Compléments d la centaine supérieure ou inférieure: JE CHERCHE
L= el (euls @ Shseile Bei GRk el Coaume v (Eioi = Cellauliy pei; ' entrainement ; X b ort - Relie chaque probléme & I‘opération qui convient puis fais les schémas dans un cahier. 2
les résultats sont & donner sur cette feuille ou dans un cahier. L'enseignant pose les questions une & une par écrit en demandant . c'q P P q P . =
une réponse rapide (moins de 10 secondes). Ecris la reponse.
© Compléments a la centaine supérieure ou inférieure: =5 Slaves igpeneisisyyeie ek,
réactivation 10 min 230+?=300 de 540 pour aller & 600?
L'enseignant pose les questions une a une par écrit sans contrainte SRy CREHEEm Ellere el Probleme 4
de temps. Les éléves répondent sur l'ardoise. : :
° ° . © Compléments a la centaine supérieure ou inférieure: Tom avait 35 billes. °
140+?7=200 de 170 pour aller a 200? e ti t o A | scréat i 23 bill
Te0rama00 e e éinvestissemen min a récréation, il gagne illes. 58 -35=23
Procédures visées (pour 140+ ?=200) Résoudre les petits problemes oraux sur ! Orfj‘o'se' Combien de billes a-t-il aprés la récréation?
- 140, c'est 100+40 et 200, c'est 100 +100 donc cela revient & trouver «Dans une course de 100 m, un athléte a déja parcouru 70 m.
le complément de 40 & 100 qui est 60. Quelle distance lui reste-t-il a parcourir ? »
- 140, c'est 1c 4d et 200, c'est 1c+1c. Dans 140, j'ai déja 1 centaine. «Il'y a 800 places dans la salle de thédatre.
Il faut compléter les 4 dizaines pour obtenir la deuxiéme centaine: Pour le spectacle de ce soir, 710 sont réservées. = aths au cE2 Probléeme 5
lc=10d=4d+6d. Combien de places sont encore disponibles ?» - , . Y
74272100 187422200 31422100 «Monsieur Omaya @ 830€. Tom a gagné 23 b|||e§ pendant la récréation. o 35 + 23 — 58
Procédure visée Combien lui manque-t-il pour acheter Maintenant, il a 58 billes.
= : 3 i une tablette qui coute 700€?» . . oy s g
Pour74+?‘ 100. CglculerdeM pourc_llero80 (c'est 6) puis de 80 . q. : Combien de billes avait-il avant la récréation?
pour aller & 100 (c'est 20). Donc 6+20=26. «Nassim veut lire un livre de 600 pages.
Il a déja lu 460 pages. Combien de pages
#4+7=100 lui reste-t-il a lire?»
Compléter les exercices 7 Probléme 6
?54 8.0 /loio de MaterielCalcul4.pdf, page 2. (.L\-) ] ) } 5 8 —_ 2 3 o 3 5
. I @ I\élaférile‘:‘l Tom avait 35 billes. Il a gagné
alcu . T
% des billes pendant la récréation. L/
+. . . . . .
‘ : : o Maintenant, il a 58 billes. Combien de billes
Tracer la demi-droite graduée au tableau pour présenter la procédure visée.

3 Les éleves travaillent en autonomie
CalCUI@tlce sur les ordinateurs de la classe
Niveau CE2
‘s

calculatice.ac-lille.fr > les exercices

« Mémoriser la table d'addition: Opérations a trous °~
 Ajouter ou retirer 10, 20... 100, 200: La balance

a-t-il gagnées pendant la récréation?




Utiliser

éance 1 X 30 min

Dénombrer des quantités jusqu'a 10000 (1)
—> REPRESENTER

Dénombrer des collections de cubes en utilisant
des groupements par 1000, par 100 et par 10.

MATERIEL ET SUPPORY base 10: 4 cubes de 1000, 12 plaques de 100, 3

ba es de Oet?cubes solés pou ener lama pUCltO collective

&ri a4).
atériel des planches 14 .
. &_oeus |feeLrTiHes de recherche (Motenelﬂ.pdf, pages 1et 2)

« La trace écrite (Materiell.pdf, page 3).

DEROULEMENT DE LA SEANCE

@ Recherche _
Dénombrer une collection de 5237 cubes

partiellement groupée.

Expérimentation
10 min Groupes de 2

Manipulation
Verbalisation
Oral collectif

@ Mise en commun

S 5min
Inventorier et confronter les procédures

utilisees. " Verbalisation
© Institutionnalisation 5min Abstraction
Comprendre le fonctionnement Oral collectif

de la numération écrite chiffrée B
stra
e i 10 min  Ecrit individuel

Dénombrer une collectio

totalement groupée.

n de 9078 cubes

@)
== l
(1] Recherchg ‘ | T Materel
Annoncer aux éleves qu'ils ont regu une nouvelle boite 11

de cubes: les binbmes doivent trouver combien de cubes
elle contient.

Présenter la collection de cubes et expliquer que cette collection
est représentée sur la feuille de recherche 1(Materielll.pdf, page 1).

() Consigne « Chaque équipe de deux éléves doit trouver le nombre
de cubes représentés sur le document et écrire ce nombre. »

La collection est constituée de 4 cubes de 1000, 12 plaques de 100,

3 barres de 10 et 7 cubes.
Ny

)
19 Mise en commun e
Ecrire au tableau le nombre de cubes tel que la collection 11
est organisée: 4m+12c+3d+ 7u.

Vidéoprojeter l'animation Séquence 11 pour terminer les groupements
en entourant les centaines non groupées puis coder avec
une écriture chiffrée.

Valider par manipulation du matériel en terminant les groupements
de cubes non effectués. Assembler 10 plaques de 100 cubes
pour obtenir un cube de 1000 cubes.

Ecrire les conversions au tableau.

les nombres jusqu'a 10000

O

Matériel

© Institutionnalisation - Trace écrite

Le nombre qui s'écrit 5237 peut aussi s'écrire

5m 2c 3d 7u 52¢ 3d 7u 523d 7u 5237u

Il faut distinguer chiffre et nombre.

* Dans 5237, le nombre de milliers est 5.

* Dans 5237, le nombre de centaines est 52.
* Dans 5237, le nombre de dizaines est 523.
* Dans 5237, le nombre d'unités est 5237.

5237 est un nombre de 4 chiffres. La valeur du chiffre dépend

de sa place dans le nombre. Dans 5237:

« 5 est le chiffre des milliers,

« 2 est le chiffre des centaines,

« 3 est le chiffre des dizaines,

« 7 est le chiffre des unités.

Pour t'aider a trouver la valeur de chaque chiffre, tu peux utiliser
un tableau de numération.

e e = IO
s . s [

Une trace écrite est livrée en Materiel1l.pdf, page 3.

N

. =@
@ Entrainement E!]

. , , Séquence
[C] Consigne « Trouvez le nombre de cubes représentés 11

sur le document: écrivez ce nombre en chiffres et en lettres. »

Combleny a-t-i de cubes dans la boite?

- A
u g

2

mnanmnnana ]

Matériel

#kaisle nombreen lettres.

Séance 2 X 45 min

Dénombrer des quantités jusqu'a 10000 (2)
—> REPRESENTER

A partir d'un cardinal donné et en utilisant le matériel
(9 unités, 9 barres de 10, 9 plagques de 100 et 9 cubes de 1000)
constituer des collections ayant ce cardinal.

MATERIEL ET SUPPORT base 10: 9 cubes de 1000, 9 plaques de 100,

tion de cubes cu e
’ gréeq(r:glegelw et 9 unités (oule matériel des planches1a )

DEROULEMENT DELA SEANCE
@ Recherche '
Constituer une collection Tjo_r:jt le nombre

sle ssigné a l'aide
d'élements est designe .
d'une écriture en unités de numeération
ou d'une écriture chiffrée.

Expérimentdtion
Groupes de 2
30 min

;m 20202020200
Abstraction

@ Entrainement 15min Ecritindividuel

Dénombrer des collections et les désigner
par une écriture chiffrée.

Nombres

@ Recherche %*1 |-4/ | ® Entrainement

Les éléves font individuellement les exercices 1, 2 et 3 du cahier
de I'éléve Maths au CE2.

!
I
Annoncer que vous allez faire des commandes de cubes

aux bindmes qui devront préparer sur la table le matériel commandé.
La validation sera effectuée avec les cubes base 10.

Commande 1Ecrire au tableau 75¢ 8d 2u.

Pour constituer la collection de 75¢ 8d 2u, les bindbmes doivent
convertir les 75¢ en 7m 5c¢ en verbalisant que 1 millier=10 centaines.

Demander aux éléves d'écrire sur l'ardoise le nombre en chiffres (7582).

Pour comprendre le nom de ce nombre, expliquer en manipulant
le matériel que ce nombre se dit « sept-mille-cing-cent-quatre-
vingt-deux » car c'est (7x1000) +(5x100) +82.

Commande 2 Ecrire au tableau 9m 3¢ 7d 5u.
Demander aux éleves d'écrire sur I'ardoise le nombre en chiffres
(9375).

Pour comprendre le nom de ce nombre, expliquer en manipulant
le matériel que ce nombre se dit « neuf-mille-trois-cent-soixante-
quinze » car c'est (9x1000) +(3x100) +75.

Commande 3 Ecrire au tableau 258d 3u.

Les éleves n'ont pas 258 dizaines & leur disposition, ils doivent
effectuer des conversions.

Rappeler que 100 dizaines=1millier. Faire les conversions nécessaires
et écrire 2m 5c¢ 8d 3u. Demander aux éléves d'écrire sur 'ardoise

le nombre en chiffres (2583) puis en lettres.

Commande 4 Ecrire au tableau 8790.

Comprendre qu'il s'agit de 8m+7c+9d+0u.

Commande 5 Ecrire au tableau 5064u.

Les éleves n‘ont pas 5064 unités & leur disposition, ils doivent
effectuer des conversions.

Rappeler que 1000 unités=1millier. Faire les conversions nécessaires
et écrire 5m Oc 6d 4u puis 5m 6d 4u. Demander aux éleves d'écrire
sur l'ardoise le nombre en chiffres (5064) puis en lettres.

Commande 6 Ecrire au tableau 4006.
Comprendre qu'il s'agit de 4m+0c+0d+6u.

=
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Séance 3 X 45 min

Recomposer et décomposer les nombres
jusqu’'a 10000
—> REPRESENTER

Recomposer et décomposer un nombre avec I'addition
et la multiplication.

ERIEL ET SUPPORT
MATERIELETS - "~ Materielll.pdf, page 4).

o Les problemes (Materi

DEROULEMENT DELA SEANCE

Manipulation

@ Recherche e - \éerbc;li::;ig;
trouver un no! » -

Re artir d'une décomposition. - :

o Abstraction

@ Entrainement
Décomposer et reco
jusqu'a 10 000.

mposer des nombres 20 min Ecrit individuel

@ Recherche @

Présenter successivement chaque probleme a l'aide de I'animation
Séquence 11 ou ¢ 'aide du document éléve Materielll.pdf, page 4.

Aurcntils assez de wis?

Lors de la correction qui suit, recomposer le nombre de vis
en utilisant les écritures suivantes:
(5x1000)+(4x100) +(3x10) +(7x1) =5437

R\

et 5000+400+30+7=5437 E—_:‘)
Pominez Séquence
Monsieur THIERY construit une maison. 11

Four installer les plagues de platre, il a utilisé:
+ 4 boites de 1000 wis, (fB
+ 3 boites de 10 ws. l
Matériel
11

Combien de vis a-t-il utilisées au total?

Lors de la correction qui suit, recomposer le nombre de vis
en utilisant les écritures suivantes:
(4x1000)+(0x100) +(3x10) +(0x1)=4030

que l'on peut réduire & (4x1000)+(3x10)=4030

et 4000+30=4030.

période 2



PROBLEMES

Monsieur DUCHENE est manuisier.
Cette annde, il a utilisé & boites de 1000 wis,
9 boitas de 100 vis et 5 beites de 10 vis.

—]3

Combien de vis a-til utilisées en tout au cours de I'année?

Lors de la correction qui suit, recomposer le nombre de vis
en utilisant les écritures suivantes:

(8x1000) +(9x100) +(5x10)=(0x1)=8950

que I'on peut réduire & (8x1000) +(9x100) +(5x10)

et 8000+900+50=8950

PROBLEMES
Pour poser une terrasse en bois, Madame DOUGLAS

a basoin de 3080 vis. Compléte le bon de commanda

BON DE COMMANDE

boites de 1000 wis

boite de 100 vis

boites de 10 vis
_wis @ 'unité

Lors de la correction qui suit, décomposer le nombre de vis
en utilisant les écritures suivantes:
3080=(3x1000)+(0x100)+(8x10)+(0x1)

3080=(3x1000) +(8x10)

et 3080=3000+80

@ Entrainement

Les éléves font individuellement les exercices 4 a 9 du cahier
de I'éléve Maths au CE2. lls répondent aux exercices 8 & 9 dans
un autre cahier.

Utinser laa namisris Muagu 100D

s
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o e
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45 min
Lire et écrire les nombres jusqu'a 10000 (1)
—> REPRESENTER

Lire et écrire en chiffres et en lettres les nombres

jusqu'a 10000.

: T
MATERIEL ET SUPPOR
« Une boite contenant des cubes base 1

de 100, 9 barres de 10et9 cub‘es pour ¢
ou le matériel des planches1a 4.

0:9 cubes de 1000, 9’gloques
hague groupe de 2 éleves

: A SEANCE X
DEROULEMENTDEL Manipulation

e o
@ Recherche 25 min  Ecrit individue
Ecrire en chiffres et en lettres le nombre Groupes de 4

‘une collection. =
de cubes d'u Abstraction

et in Ecrit individuel
Egcg:‘etrecn chiffres et en lettres les nombres 20 min E

dictés par |'enseignant.

Nombres

Utiliser les nombres jusqu'a 10 000

@ Recherche Eﬂ Z]

Distribuer la boite contenant le matériel & chaque bindme.
Un groupe travaille avec le matériel base 10, les autres avec
le matériel des planches 1a 4.

Demander & chaque groupe de placer 4 cubes de 1000 cubes
sur la table. Demander & chaque éléeve d'écrire sur I'ardoise
le nombre en chiffres et en lettres.

Demander d'ajouter 3 cubes

& la collection initiale. Faire écrire
sur l'ardoise le nombre 4003 en
chiffres et en lettres.

Pour amener les éléeves &
comprendre comment on écrit
ce nombre en lettres, faire
remarquer que c'est 4000+3

ou (4x1000) +3.

Faire ajouter 7 barres de 10

et écrire sur l'ardoise le nombre
4073 en chiffres et en lettres.
Ecrire que c'est 4000+73

ou (4x1000)+73.

Faire ajouter 9 plaques de 100
et écrire sur 'ardoise le nombre
4973 en chiffres et en lettres.
Ecrire que c'est 4000+900+73
ou 4000+973

ou (4x1000) +(9x100) +73.

Utiliser le tableau de numération pour expliquer comment s'écrit
le nombre 4973.

millier centaine dizaine unité

4 mille 973

® Entrainement

- Dans un cahier, les éleves écrivent en chiffres les nombres dictés
par I'enseignant: 6892 7000 9580 3200 5001.

+ Dans un cahier, les éleves écrivent en lettres les nombres écrits
au tableau: 7894 8076

Séance 5 X 30 min
Lire et écrire les nombres jusqu'a 10000 (2)

Les éléves font individuellement les exercices 10 a 13 du cahier
de I'éléve Maths au CE2.
(Ils répondent a I'exercice 13 dans un autre cahier.)

P T

45 cariziem

[rre——

1600 it 3.
OO0 s

481 uritn 4

[ S—

R S o gew e =1

m-_—---—.-.---—-«—-»- I:l:f
r : 4802 7940

seanee b

seancel

Utiiser les nombres jusqu's 10000

"5 937

cinq-mill&-deun-mnt-trﬁntﬁ-sept

st un nombre de & d‘illn;a. e,
Lavaleur du miﬂifzpdlddl saposition dans V'écriture du no
Dans 5237
. § est le chiffre des milliers,
. 7 le chiffre des centaines,
. 3 est le chiffre des dizaines,
.7 est le chiffre des unites,
de pumération.
Pour trouver la valeur de chaque chiffre, tU peux utiliser un ,

mnlher centaine  dizaine unite

- 5
Pl le nombre de milliers est
Heie:  +Dans 5237 len :
e . Dans 5237, le nombre de centaines est52.
o 2;3’? . . Dans 5237, le nombre de dizaines est 523.
o ’ dunités est 5237
. Dans 5237, le nombore
-523d 7u
- 523U

W Eerit lo nombre on chiffras.
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Séance 1
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Séance 1 & 45 min
Résoudre des problémes multiplicatifs

a une étape
—> MODELISER

Distinguer un probléme de réunion d'un probleme
de groupement.

MATERIEL ET SUPPSS)RTt > coufs
s e B et : '
. Bzz E:igiz ?ﬂis cubes ou des balles de golf oude pingpong
L 0

our représenter les o.eufs.
3 Fl?es proglémes (Materiell7.pdf, page .

DEROULEMENT DE LA SEANCE

Manipulation

Recherche o  Expérimentation
gésoudre un probleme muttiplicatif 20 min- 1qyail individuel
& une étape. Oral collectif

- Manipu|otiqn
@ Entrainement 15 min  Travail individuel

Résoudre un probleme multiplicatif

. A i Icul en ligne
e tape nécessitantun ca o - :
O/Lmee// qupuldﬂon
olidation - ~ Verbalisation
g"‘:;?‘gie’ un probléme additf 10 min - gqyail individuel
d'un probléme multiplicatif. Oral collectif

-
@ Recherche @ (:lb

i . . Matériel
Appropriation de la situation 17
Présenter les boites de 6 et 12 ceufs apportées par les éléves.
Expliquer que les ceufs proviennent d'élevage de poules pondeuses.
Annoncer aux éleves qu'ils vont devoir résoudre des problémes

dans lesquels il sera question de boites d'ceufs.

Les problémes sont présentés successivement & l'aide de I'animation
Séquence 17. Les éléves disposent d'une photocopie (Materiel17.pdf,
page 1) et répondent sur 'ardoise pour le premier probléme,

dans un cahier pour les deux suivants.

Probléme 1

L'objectif de ce probleme est de consolider I'identification d'une
situation de groupement de quantités identiques et de rappeler
I'intérét de mémoriser les tables de multiplication.

B Probléme 1

Hugo a acheté & boites de & ceufs

N

ES)

Séquence
17

Combian d'caufs o-t-il achetés en tout 7

Résoudre des problemes
multiplicatifs (3)

Mise en commun
Inventorier les procédures. Justifier le recours & la multiplication.

Validation

Des éléves sont chargés de la manipulation collective de boites

& ceufs et de jetons (ou de balles de golf ou de pingpong). Le but

est de faire comprendre et verbaliser que la multiplication permet
de calculer plus rapidement qu'une addition réitérée siles groupements
sont de méme taille. La multiplication 5x 6 est plus rapide

& effectuer que 6+6+6+6+6 A condition de connaitre les tables

de multiplication. D'ou l'intérét de les apprendre!

Vérifier qu'il y a 6 ceufs dans chaque boite.
Schématisation

A l'aide de I'animation Séquence 17, présenter le schéma en barres
déja utilisé au CE1. Repérer le tout et les parts égales.

? 30
i

ur‘»
K

[_=T] Sx6= 30

Séquence Hags @ achati 20 auds
17

@ Entrainement
Probléme 2
Les éléves travaillent dans un cahier.

Ny,

€S

Séquence
17

Combian d'cufy a-talle ackatin en tout 7

Mise en commun

Les différentes procédures sont présentées et confrontées
au tableau. w8

Lr)(‘fl:\rs

Problime 2

| @
d

Matériel
17

e 4 A‘Cﬂ-a- =
42%4=-48

4 x Adat¢e
42 + 40+ A0 ¥ 42 =438

Productions d'éleves

Validation par la manipulation
Des éléves sont chargés de la manipulation collective de 4 boites
a ceufs contenant chacune 12 jetons ou 12 balles de golf.

Mobiliser le calcul en ligne en utilisant la distributivité
de la multiplication sur I'addition:
4x12=(4x10)+(4x2)=40+8=48

Montrer avec le matériel que 4x12=(4x10) +(4x2) en collant
une gommette sur 2 ceufs dans chaque boite. On visualise ainsi
4 paquets de 10 ceufs et 4 paquets de 2 ceufs.

Institutionnalisation

Il faut un groupement de quantités égales (itération d'additions)
pour avoir une multiplication.

Vérifier qu'il ya 12 ceufs dans chaque boite et dans chaque barre
du schéma. A I'aide de I'animation Séquence 17, présenter
le schéma en barres déja utilisé au CE1.

© Consolidation

Probléme 3

L'objectif de ce probleme est d'amener les éleves a faire
la différence entre une situation de réunion ou les parts ne sont pas
égales et une situation de groupement de parts égales.

Les éléves travaillent dans un cahier.

B Probléme 3
Marine @ acheté une boite de 12 wufs et une boite de &

Séquence
17

Combien d'ceufs a-t-elle achetés en tout ?

8

Il s'agit ici d'un probléme de réunion mais sans itération.
Les deux quantités a ajouter ne sont pas égales.

Résolution de problemes

Mise en commun

Production d'éléeve
Les schémas sont confrontés au tableau. Distinguer une situation
de réunion de quantités différentes d'une situation de réunion de
quantités égales. Faire remarquer que les quantités d'oeufs sont
différentes dans les deux barres.
Validation

Un éleve est chargé de la manipulation collective d'une boite & ceufs
contenant 12 balles de golf et d'une autre en contenant é.

Institutionnalisation

Les éléves proposent des schémas puis découvrent un schéma
en barre de type parties-tout. lls repérent le tout et les parties
qui ne sont pas égales.

12 + 6 = 18

Marine a acheté 18 mufs.

Les éléves cherchent et proposent ensuite oralement un probleme
avec des ceufs correspondant a 12x 6. lls manipulent des jetons
pour comparer avec la situation correspondant a 12 +6.

lls constatent qu'il y a 12 parts égales de 6 ceufs.

période 2




éance 2 X 30 min

Résoudre des problémes a deux étapes
—> MODELISER

Résoudre des problémes & étapes mixant plusieurs
opérations.

P iffé illes: 6 ceufs, 10 ceufs, 12 ceufs.
i ‘eufs de différentes tailles: 100
: BZZ jbe(zgiz ?:Ies cubes ou des balles de golf ou de pingpong

our remplacer les oeufs_, ;
. ?rois ou quatre calculatrices smplezs).
o Le probleme (Materiell7.pdf, page ).

- LA SEANCE a
DEROULEMENT DE Manipulation

i &ri tation
o c iplicati 20 min Expérimentc
Résoudre un probleme multiplicatif e e dlue)
e - Verbo|isqtion
M o o situat min Abstraction
geprésenter la situation 10 A oot
& l'aide d'un schema en barres.

D
@ Recherche MatJériel
Appropriation du probléme (animation Séquence 17) 17

Présenter des boites de 6, 10 et 12 ceufs apportées par les éleves.
Expliquer que la classe va travailler sur des énoncés de problémes
ou il est question de personnes qui achétent des ceufs.

B % wm
Seqlfgnce (‘ (‘ (‘ g: ety

Cembian d'oeufs o-til achetds 7

<% DIFFERENCIATION

o Un groupe d'éleves travaille avec |'ens_eignc1n25b
en utilisant le matériel (boites a ceufs, jetons,

pour remplacer les ceufs).

our résoudre le probleme
es ou balles de pingpong

Procédures observées

( £ ! 4 4 £
Pooblime 1| ZFr6= 42 42+L0=82 o Sl e
Y7o =40 |
bz Lo N
11 4
o e SO R = B,
52 A

] UL ol 82 UMb .

Utilise un schéma du type parties-tout Utilise un arbre de calculs faisant
puis calcule (7x6)+(4x10). apparaitre le calcul (7x6)+(4x10)

Résolution de problemes

Résoudre des problémes multiplicatifs (3)

| L At
| & o ackdds et g Loed o

Utilise un schéma faisant apparaitre Résout le probleme sans faire de schema.

les parties égales d'un tout Modélise et effectue les calculs
et effectue les calculs qui correspondent. correctement.

® Mise en commun

Apres la mise en commun des procédures utilisées pour résoudre

ce probléeme, demander aux éléves de chercher quel schéma

on pourrait réaliser pour aider des éléves qui n‘auraient pas compris.
Plusieurs manieres de représenter le probléme a I'aide d'un schéma
sont présentées au tableau & I'aide d'un visualiseur.

Présenter ensuite, a l'aide de 'animation Séquence 17, le schéma
utilisé I'année passée par une classe de CE2 en précisant

que les éléves ne sont pas obligés de I'utiliser. Expliquer qu'il peut
aider certains d'entre eux  mieux comprendre le probléme.

eeufs
h

6 6 6 6 6 6

wufs ceufs ceufs ceufs cauf wufs

ceufs

ay

ED

Séance 3 & 30 min
Bilan des apprentissages

Les éléves font individuellement les exercices 1a 6 du cahier
de |'éleve Maths au CE2.

(Ils résolvent les problémes 5 et 6 dans un autre cahier.)

17 Résoudre L e pp—
des problémes multiplicatifs Hhiga cobackonss kot imag o fortbollers | & S
11 0 i colls 1235 imoges dom son dlbur,
Pour sn onevermirs, 2 s b offe
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v drs o 1o ol

Carmlsiwn arrgm
-t mzilanert dom sen akem?

M i o s 10 olers. Dors chon ciber

g7 paras Jourws o 3 paries rasgen o —————

T e provims, Lowve @ 568 parkar dar unw bt e

[1257)0{12 % 8= B4+ 1082132 e e B i

Fuiteas 0 feit an oitre wakul Pages
175(F+9|=12x16=15F

PR A —— 54 et 55
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Combon da parks jowras Lo o-t-a8 ubbsion posr Sibeipir ke culban®
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£ S 1 ackils dus baba da 12 e Lau alivas ook margi 118
I syl couta 20 cantines La doapaine of oty courta & eures. Carsbian e rastetdT
Dt gomran cootast £ ot Sombian la mivnisr w0 il por? |
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Tam o fai g oo R TET e
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- Compter de 5 en 5 jusgu'a 1000.

- Ajouter 11, agjouter 110.

- Connaitre la table de multiplication de 5.

R\

E®) v

Calcul

@ Le jeu du Furet: de 5 en 5 jusqu'a1000  ° 1min

Dire la suite orale des nombres de 0 a 130 en avangant de 5 en 5.

@ Ajout de 11 4 min

Poser les questions une & une oralement sans contrainte de temps.
Les éléves répondent sur l'ardoise.

64+11 11+82 60+11 49+11
237+11 11+829 530+11 806+11
Procédures visées

- Pour 64 +11, ajouter 1 puis ajouter 10: 64+1+10=75

- Pour 49 +11, utiliser la connaissance des compléments & 10.

© Table de multiplication par 5: réactivation 10 min

Proposer oralement un par un les calculs sans contrainte de temps
a l'aide de I'animation Calcul 10. Les éléves répondent sur l'ardoise.

4 x 5, c'est pareil que ...

5 0000
o 0000
5 00000
= 00000

Procédures a privilégier

- 0x5, c'est O fois50ou5foisOou0+0+0+0+0.

- 1x5, c'est une fois cing.

- 2x5: deux fois cing, c'est le double de 5.

- 3x5, c'est (2x5) +(1x5).

- 4x5, c'est (2x5)+(2x5) ou 2x(2x5).

- 5x5, c'est (4x5)+(1x5).

- 6x5, c'est (5x5)+(1x5) ou (3x5)+(3x5) ou 2x(3x5).
- 7x5, c'est (6x5)+(1x5) ou (5x5)+(2x5).

- 8x5, c'est (7x5)+(1x5) ou (4x5)+(4x5) ou 2x(4x5).
- 9x5, c'est (10x5) - (1x5) ou (8x5) +(1x5).
-10x5=5x10 donc 5 fois 1dizaine ce qui fait 5 dizaines.

@ Le jeu du Furet: de 5 en 5 jusqu’a 1000 Tmin
Compterde 5en 5 de 560 & 700.

@ Ajoutde 11 4 min
Poser les questions une & une oralement sans contrainte de temps.
237+ 11+829 530+11 806+11

© Table de multiplication par 5: réactivation 10 min

Proposer oralement un par un les calculs sans contrainte de temps.
Les éleves répondent sur 'ardoise.

Varier les questions: «10x5», «7x5=7?»,

«Dans 45, combien de fois 5 ?», « Combien de fois 5 pour faire 30 ? »,
«?x5=25» «0x5=?» «Combien de fois 5 pour faire 10 ? »,

«Dans 50, combien de fois 57» «8x5=?» «?x5=5» «9x5=2?»,
«?x5=20».

R

E®) v

Calcul
@ Le jeu du Furet: de 5 en 5jusqu'a1000  ° 1min
Compterde 5en 5 de 870 & 1000.
@ Ajout de 110 4 min

Poser les questions oralement une & une sans contrainte de temps.
Les éléves répondent sur l'ardoise.

36+110 110+68 300+110 10+590
Procédures visées

- Pour 36 +110, ajouter 10 puis ajouter 100: 36+10+100=146.

- Pour 110 +590, utiliser la connaissance des compléments a 100.

© Table de multiplication par 5: mémorisation 10 min

Demander d'écrire sur l'ardoise le résultat qui se trouve & I'endroit
indiqué par la fleche dans I'animation Calcul 10.

Mobiliser les procédures réactivées au cours de la séance 1.
Remarquer que tous les résultats se terminent par O ou 5.

Wy

E®) ]

Calcul
10 )
® Le jeu du Furet: de 5 en 5 jusqu'a 1000 Tmin
Compter de 5 en 5 en reculant de 1000 a 850.
@ Ajout de 110: entrainement 4 min

Poser les questions oralement une & une sans contrainte de temps.
Les éléves répondent sur l'ardoise.

453+110 704+110 840+110 429+110

© Table de multiplication par 5: réinvestissement 10 min
- Demander d'écrire sur 'ardoise le résultat qui se trouve a lI'endroit

indiqué par la fleche sur la barre des tables dans I'animation Calcul 10.

i i' i i '3 i ‘i i ‘i '3 i

0 % Mo 15 0 25 30 3% 0 4% (50

+ Résoudre sur 'ardoise les petits problémes oraux.
«Une trousse coute 5€. Quel est le prix de 7 trousses ? »

«Cing enfants se partagent 30 images.

Combien d'images chaque enfant aura-t-il ? »

«Tom a 8 enveloppes. Dans chaque enveloppe, il met 5 images.
Combien Tom a-t-il d'images en tout ? »

«Chaque sachet de pommes pese 5 kg.

Combien pésent 6 sachets de pommes ? »

«Louise a 3 bandes dessinées. Lilien a 5 fois plus.
Combien de BD Lili a-t-elle ? »

3 Les éleves travaillent en autonomie
Calcul@tlce sur les ordinateurs de la classe

calculatice.ac-lille.fr > les exercices > Niveau CE2

« Table dex5: Quadricalc et Loiseau - Lo

« Résoudre des problemes: Les cibles y

o Atelier problémes

Semaine 10

il Rosoudre des problemes additifs ,
il (2ddition, soustraction) en une ou deux etapes

JE M’ENTRAINE

@b
{
Atelier
semaine
10

Résous les problémes dans un cahier.
‘_Commence par ceux avec le symbole ¥ puis résous les problemes de ton choix.

Essaie d'en résoudre le plus possible.

Ayah avait 57€

dans sa tirelire. Elle regoit un billet de 20€
et deux billets de 5€. Quelle somme
a-t-elle maintenant dans sa tirelire?

Lilou a gagné 30 billes pendant

la récréation. Elle en a maintenant 95.
Combien de billes avait-elle
avant la récréation?

% Probléeme 3 BRI

un sapin mesurait 65 cm.
En octobre, il mesure 78 cm.
De combien de centimeétres a-t-il grandi?

YN Dimanche matin,

un boulanger a préparé 240 croissants.
A midi, il lui en reste 23.
Combien de croissants a-t-il vendus?

P3
P
—

HRI N Au début de [‘année,

il 'y avait 301 cahiers dans la réserve

de la classe. A la fin de I'année, il reste
37 cahiers. Combien de cahiers les éléves
ont-ils utilisés au cours de |‘année?

Madame Bobet achéte

un vélo. Sur son compte en banque,

elle a 944%€. Apres avoir payé le vélo,

il reste 376€ sur son compte en banque.
Quel est le prix du vélo?

YN A Une fleuriste a 276 roses

dans son magasin. Ce matin, elle a vendu
8 bouquets de 5 roses et 6 bouquets

de 10 roses. Combien de roses

lui reste-t-il encore a vendre?

L ALIEERE 60 personnes

sont dans un bus au départ.

Au 1°" arrét, 20 personnes descendent.

Au 2¢ arrét, 4 personnes montent.

Au 3° arrét, 32 personnes descendent

et 11 montent.

Combien reste-t-il de passagers dans le bus?

=




Grandeurs et mesures

@ Institutionnalisation =
nce 2 30 min

Il est 10 heures 45 minutes ou 11 heures moins le quart. Renforcement et evaluatlon
—> COMMUNIQUER
Lire et afficher des horaires sur une horloge & aiguilles.

Lire l'heure (¢

Séance 1 25 min ® Mise en commun

Recenser les réponses et les procédures.

. ipp ~ . MATERIEL ET SUPPORT s : 34, séance 2.
Connaitre différentes expressions Procédures visées « Lhorloge fabriquée par les éleves en Sequence
pour un méme horaire Quand il est 2h moins 20, il n'est pas encore ?h. Il sera 9 heures

| 7 DEROULEMENT DELA SEANCE
dans 20 minutes. Pour placer la grande aiguille, on peut:

Il s'est écoulé 45 minutes aprés 10 heures. |l est 10h 45.
- reculer de 20 minutes & partir du O (en comptant de 5 en 5),

E t
—> REPRESENTER Il sera 11h dans 15 minutes (ou dans un quart d’heure). @ Renforcemen

i i Y ot ; ; - retirer 20 minutes & 60 minutes (60 —20=40) donc 9h moins 20, c'est f Afficher I'horaire indigue. différentes 15 min WEECIEEEEE
Lire des horaires en se référant & I'heure suivante: 8h 45 se lit 4 ' Il est 11h moins le quart. Lire et exprimer un horaire de di Abstraction
aussi 9h moins le quart. pareil que 8h 40. Il est 6 heures 40 ou 7 heures moins 20. manieres. - Ecrit individuel

Faire constater que la grande aiguille est sur le 8 et |a petite, réE;un;tTI;n - 15 min
ATERIEL ET SUPPORT un peu avant le 9. Faire de méme avec les autres horaires. Etablir un bilan des apprentissages.
o Une horloge & O"gumes'M teriel35.pdf, page 1 - Pour 10h moins le quart, attirer I'attention des éléves sur le fait qu'il
a . ' -

o La feuille de recherche

N A sance 2. ' . .
« I'horloge fabriquée par los éleves en Séquence 34, sean sera 10h dans un quart d'heure donc dans 15 minutes. On recule

de 15 minutes & partir du O ou on retire 15 minutes a 60 minutes
(60-15==45). On dit «10h moins le quart», c'est pareil que 9h 45.
On ne dit pas «10h moins 15 ».

@ Renforcement

DEROULEMENT DE LA SEANCE Proposer aux éléeves les exercices différenciés de ExoSup35.pdf,

Expérimentation

@ Recherche . 15 min Groupes de 2 o ’ . ' ) . page 1.

Comprendre des horaires du type | Préciser qu'on n'utilise pas I'expression avec moins pour les heures

8h moins 10. - de I'apres-midi et du soir. On n'utilise pas moins avec un nombre . . . ] e
—_— el supérieur ou égal & 30 Il s'est écoulé 40 minutes apreés 6 heures. |l est 6h 40. 35A e
@ Mise en|<:0""_mu|r:ance 9h moins 20 5min Oral collectif .

Découvrir I'équiva

Il sera 7h dans 20 minutes. Il est 7h moins 20.

Niveau - C'est e matin. Ecris Ihoraire indiqué por ces horloges,

et8h40. ——Expérimentation © Entrainement

régntraineme"th loge des horaires 10 min Travail individuel affcher Tih moins le quart et faire le en avec 10 45, P —
Afficher sur une horlog .

dutype 9hmoins 20- e
riii')it'onnalisotion ; 5 min i
gn'::‘:ltcl:\t:ylnthése de ce qu'il faut retenir. o 7& co )7':.)7
—_— Expérimentation
éi tissement ) e
gésgggreesdles problemes impliquantdes 10 min  Group!

Proposer le probléme suivant:
«ll'est 15h 10. Mon train part dans un quart
d’heure. A quelle heure va-t-il partir? »

Il est h min Il est min. Il est h  min Il est

Niveau 2 - Place les aigules selon les horaires indiqués. Fois attention & la position de la petite aiguille. 35A

durées.
{B I est 10h3min. Il est 3h37min. Il est Th50min. Il est &h15min.
@ Recherche 1= B |ATION e : -
Afficher I'horaire suivant sur une horloge & aiguilles Maéesnel Demander aux éléves d'afficher 'horaire énoncé sur horloge quils iy D|FFEBé|EéVNegi'Utiliser \e matériel de la Séquence 3?&%&?2
L . ' N . i 5 -y oserd . i n quar -
et demander aux éléves de lire I'heure indiquée. g?‘t fck?rlqgjee ou oq_ﬁ?rteg. | ¢ ’ z:?gucrt de cadran, un demi cadran) pour ajouterunq
moins moins le quar ~

1h moins 20 9h moins 25

7h moins 12 Oh moins 3 6 Rewnes o g

4h moins 10 midi moins Ie qUQTt Niveau & - Place les aiguilles selon les he

-

13h40min swmw.m 5wwaw 15h55min.

Lors de la mise en commun, recenser
les réponses et les procédures utilisées.

Procédures utilisées

- Etablit la correspondance entre un quart
d’heure et 15 minutes.

- Comptede5en5de15h10 a15h 25.

- Calcule 10min+15min=25min puis écrit
15h 25min.

u

@® Evaluation Pages 106
Etablir un bilan des apprentissages. et 107

Les éléves font individuellement les exercices 14 5 du cahier
de I'éléve Maths au CE2.
(Ils résolvent les problémes 4 et 5 dans un autre cahier.)

«ll est 4h 15 mais on peut dire aussi 4h et quart ou 16h 15 si c'est
I'apres-midi. Pour lire les heures de I'apres-midi et du soir en heures,
demi-heure et quart d’heure, comme 16h 15,

on dit seize heures quinze et non seize heures et quart ».

Demander aux éleves s'ils connaissent d'autres horaires
gu'on peut exprimer de différentes manieres.

Distinguer I'neure de la durée. Superposer un quart de disque E—
Oh ou minuit 12h ou midi 7hdusoirou19 h sur le cadran pour repérer 15h 10 et 15h 25 et la durée [
_IOh 30 _IOh t d . 2h 15 2h t t Afficher 11 h moins 20 et faire le lien avec 10h 40. d'unquort d'heure , x) 2
ou et demie ou 2h et quar - A S B,
Annoncer aux éleves qu'ils vont découvrir, par équipe de deux, une 5;;’;;573?5? gg:ﬁ;?ﬁ;gftrgggeutg’gﬁan d'heure 52
autre maniére d'exprimer certains horaires (Materiel35.pdf, page ). ﬁ* D|FFERENC|AT|ON A quelle heure va-t-il partir ? »
? Consc,;gne LJ,? V;:”S VO\L;S donlrlv e sn dqculmentlsur lgqqil figurent o Proposer aux eleves dutiliser :horlggte «[l est 3h moins 20. Mon train est parti depuis une demi-heure.
es cadrans d'horloge. Vous allez devoir placer les aiguilles 5té ol les minutes s A
en carton du cO

A quelle heure est-il parti? »

selon les horaires indiqués. Vous devrez étre capables de justifier e exemple

indiqué dans notr
: . indiquées pour reculer
votre réponse lors de la mise en commun. » q

de 20 minutes & partir du 0
Préciser aux éléves (en comptant de 5en 5).
qu'ils peuvent, s'ils le souhaitent,
utiliser I'norloge en carton
fabriquée précédemment.

Fhig

nty

u :
feli A R T
i -
P4 S v e

Bt limeina 8| Bk ok s b s | Bkl i 2 Pour oputer/75mm & 13h 55, compléter 3h moins 20, c'est 2}7 40. Pour retirer 30min - 5068 [0 o)
jusqu'a 14h (5min) puis ajouter 10min: & 2h 40, reculer de T0min (2h 30)
14h10 puis encore de 20min (2h 10),

période 4




Reconnaitre un carré
—> MODELISER

Reconnaitre des carrés dans différentes positions et sur tout
support: papier pointé, papier quadrillé, papier blanc.

ERIELET SUPPORT ) .
r-Ml\j::Efeuille de réactivation (Materiel36.pdf, page 1)

: LA SEANCE .
DEROULEMENT DE Expérimentation

@ Reéactivation des acquis ‘ﬂ“ cEl 15Min - 1y qyail individuel
: figures usuelles. -
Recgmlojgglieig}i}},, - Abstraction

0 N i i il individuel
g'i?itr;qt:?\e;er?é en utilisant un vocabulaire  15min Travail indi
e
approprie.
@
PP : g

@ Réactivation des acquis du CE1 My
Proposer l'exercice 1de la feuille de réactivation 36

(Materiel36.pdf, page 1). Les éléves doivent reconnaitre

des carrés dans différentes positions parmi plusieurs figures
et justifier la réponse en donnant le nombre de cotés, leur longueur
et en identifiant les angles droits.

seance1

1- Ecis les letres des polygones qul sont des comés.

Réponse

Mise en commun

Demander aux éléves d'expliquer leurs procédures pour reconnaitre
un carré. Utiliser les instruments, regle graduée et équerre, pour
pouvoir affirmer que c'est un carré. Il faut que les deux propriétés

soient respectées en méme temps: égalité de longueur des 4 cotés
et 4 angles droits.

@ Entrainement

Proposer I'exercice 2 de la feuille de réactivation
(Materiel36.pdf, page 1). Les éléves doivent expliquer
pourquoi les figures ne sont pas des carrés.

Confronter les réponses lors d'une mise en commun.

B LAt ol e Bt 1 0K D0 e S,

) <> [

@

d

Matériel
36

Séance 2

Reproduire un carré
—> MODELISER

Connaitre les propriétés du carré: polygone qui a quatre
angles droits et quatre cotés de méme longueur.

ATERIEL ET SUPPORT

MATERIEL EL o222

A . -
pour la classe, une carte pop-up fabriquee a partir de la noti
O '
de fabrication (Materiel36.pdf, page 2. 3600, page 3
Par éléve, un carré de 8 cm de cote (Mqterle ‘p'é;'e G -
’ e?[me for'me sans angle droit, découpeetdr?irr:?‘rzmré e o Cots.
i sez grande pour conte , decore
c(i}u plcclqrf;eesr ::oc;:?ées'((;lscterigel?ab.pdf, page 3) reproduits sur du papier calq
* Que

& se passer entre voisins de table.
DEROULEMENT DE LA SEANCE

Verbalisation
@ Appropriation

indre: reproduire 15 min Oral collectif

Comprendre le but a atte Ecritindividuel
une figure donﬁnﬁeﬁe;i S

@ Rec! N 7?‘4707I’Gpu|dti:)nt on
il in Expérimenta
geg?ocgjire un carré en prélevant 10 min Tr§voi| P el
i jons utiles.  [ravolneverE
les informations WtEs: o oation
trées 10 min Oral collectif

Wé;diise encommun
Inventorier les difficultés rencon
et les méthodes utilisées. B | 797;&;“;;%;;‘7

. - )

@ Institutionnalisation Jomin Apsacton l

Définirun carte Travail individue

@ Appropriation

Présenter la carte pop-up du poisson. En l'observant, faire constater
que le corps du poisson est fabriqué a l'aide d'une seule figure
géomeétrique rouge, méconnaissable a cause du pliage.

Matériel
36

O Consigne «Avant de fabriquer vous-méme cette carte, il faut
que vous traciez la figure sur du papier rouge. Pour obtenir

des informations nécessaires & la reproduction de cette figure,
vous allez me poser des questions par écrit. »

&h.u_?...mmsm A Sa mime
Aowgutan 1

_gbu')m. Uall-e?ﬂuén;hq.
;%ttﬂspl- u,eﬁm“xg;_?

Ecrit individuel puis concertation par groupes de 2

Mise en commun

Lister les questions au tableau (sans y répondre).
Exemples de questions possibles:

- Est-ce que la figure rouge est un carré?

+ Est-ce que la figure rouge est un rectangle ?

- Combien mesurent les cotés de cette figure?

- Les angles de cette figure sont-ils des angles droits ?

@ Recherche
Distribuer une figure (un carré) par éléve (Materiel36.pdf, page 3).

@ Consigne «Voici la figure reproduite sur une feuille blanche.

A l'aide des outils nécessaires, vous allez prélever les informations
permettant de répondre & vos questions. »

|

Les éleves mesurent les cotés a l'aide de la regle et vérifient
les angles droits a l'aide de I'équerre.

Synthése

La figure & reproduire a 4 angles droits.

Les 4 cotés sont de méme longueur: 8 cm.

La figure est un carré.

© Consigne «A l'aide d'une regle graduée et d'une équerre

ou d'une équerre graduée, vous allez tracer ce carré sur la feuille
rouge que je vais vous donner. Avant de commencer, réflechissez
comment le carré sera placé. Quand vous aurez fini, vous pourrez

vérifier votre construction & l'aide d'un carré reproduit sur papier
calque. »

Le matériel: une feuille rouge sans angle droit et le carré reproduit sur papier calque

Reproduction du carré sur la feuille rouge et validation avec le papier calquef

© Mise en commun
Inventorier les difficultés rencontrées et les méthodes utilisées.

Expliquer que, pour étre précis, il est nécessaire d'utiliser
les instruments de géométrie: regle graduée et équerre.

Les erreurs les plus fréquentes a éviter sont répertoriées:

- mauvais positionnement de I'équerre lors du tracé des angles droits,
- imprécision lors de la mesure des cétés du carré,

- imprécision dans le tracé des cétés du carré.

Rappeler et montrer comment placer I'équerre. Expliquer

que I'on peut tracer un segment plus long pour pouvoir ensuite
placer le sommet du carré sur ce segment.

Espace et Géométrie

@ Institutionnalisation

Demander aux éléves d'écrire une définition du carré.

S

e .ﬂ-qum- ok n conneal
et o=

= =t e a
=

CROISEMENT ENTRE ENSEIGNEMENTS

Questionner le monde des objedts U
isé ‘une
op-up sera ﬁnohsee'lors om
‘_Qauce(;;;'fn?)ef le Fanonde des objets. Lg lectg::eecsisec‘licrxer;otl
icati te les informations Ne
de fabrication apporte
pour la réaliser (Materiel36.pdf, page 2).

Matériel
36

i ication
F;:eflfjndeefef:i:l::gt t)riee:sne;nez'dons le sens de la longueur (1)
° g‘;‘:ﬁ; i::gcs:ond pli qui détermirje’lo hauteur fjeé:ecr?rrte.
« Plier un carré rouge d,e 8 cm de coté de fagon A ©

i S SUperposes.
. i::;lc;r:?:lscorrz, pFl)i sur pli, au miligu de Io::::r;cteeua;jz(l;z::e O.
. g\&e:o‘;::og)ogr? g:u(gzen?lj; tﬁ;?wg?: Zguznp.)etité tric;ngll;ei Or'.(e
+Pout marauer sspls Qu foe ST L fonrere ©.

rabattre ces petits trian S e
. Ouvrir la feuille bleue, rabattre le dos de |la carte vers

i i€ s le sens
|a feuille bleue est maintenant pliée en 2 dan
de la largeur.

. Pour fermer la carte, !
de feuille ensemble au niveau
souvre largement ©.

.- Agrémenter le peoisson d'yeux, d
d'une queue.. @. .

oisson

. Pour finir, écrire un message dcns’.lo ppucrzjeeclig Eorte.
avant d'assembler |'extérieur et l'interieur

plieren2en maintenant les moitiés
du pli central:la bouche

e nageoires, d'un aileron,

211




Construire un carré

Séance 3 X 30 min

Construire un carré
—> CHERCHER

Construire un carré sur tout support (papier quadrillé, pointé,
uni ou autre) avec une régle graduée et une équerre.

MATERIEL ET SUPPORT e feuille de papier

o Pour 4 éleves, un carré de & cm de coté tracé surun
calque (Materiel36.pdf, page 4).

: LA SEANCE X
DEROULEMENT DE Mdnlip_mqt':nﬂon
@ Recherche - _ Expérimen el
Construire un carré en utilisant ses 15 MmN Travail inleldUQ‘
propriétés. puis oral collectif
. pusordl®PRTT
P Manipulation

15 min Expérimentation

Entrainement ‘
i Travail individuel

Tracer un carre, avec
et une équerre.

une régle graduée

@ Recherche

Demander aux éléves de tracer un segment de 4cm Smm sur une
feuille de papier uni. Expliquer que c'est le c6té d'un carré.

© Consigne « Terminez la construction du carré & partir du coté
déja tracé. Vous pourrez vérifier votre tracé avec le carré reproduit
sur la feuille de papier calque. »

Mise en commun
Pour construire un carré, on utilise une regle et une équerre.

Pour construire un carré
dont les coétés mesurent 4cm,
. on commence par tracer
un segment de longueur 4cm.

un angle droit.

//
A
0
On trace avec |'équerre
2 un segment pour former
o

On reporte sur ce segment

la mesure du premier cété
pour obtenir un deuxiéme coté
de 4cm.

£

On trace avec |'équerre

un segment pour former

un deuxieme angle droit,

puis on reporte sur ce segment
la mesure de 4cm.

On trace le quatrieme coté.

Espace et Géométrie

@

@ Entrainement 36A ot
Proposer les exercices de ExoSup36.pdf, pages 1et 2. 36B
Exercice 1
Y SEEE |l s'agit de terminer les traces
e de carrés sur papier uni & partir
/ d'un coté tracé: faire relever
—

que la donnée d'un seul coté
suffit pour construire un carré.

-3

36A haen Maths au CE2
e -
/ - \A

Maths au CE2

L3P
Exercice 2 -
Faire vérifier que la figure est bien
composée de carrés:
- Utiliser la regle graduée pour N T~
mesurer la longueur des 4 cdtés
égaux du quadrilatére ABCD >
puis des 4 cotés égaux E
du quadrilatere DEFG.
« Utiliser 'équerre pour vérifier
les 8 angles droits.

Faire tracer ABCD.

Faire chercher comment tracer le carré DEFG: prolonger les cotés
CD et AD de la longueur du c6té de DEFG relevée précédemment.

Faire tracer DEFG.

Maths au CE2

Séance 4 & 30 min
Bilan des apprentissages

Les éleves font individuellement les exercices 1a 11 du cahier
de I'éléve Maths au CE2. (IIs effectuent les tracés des figures
des exercices 7, 8, 10 et 11 sur papier uni.)

[—
k{3 Construire un carré Bapani 1 e 4 portic gt 9]
. u . ]
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2- Explique pourquel ces figures e sont pas des comés.

période 4
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